

美丽乡村的萧山“三色”

乡村美如画,幸福踏歌来。在“千万工程”的指引下,萧山农村在共同富裕的前进道路上正焕发出新的生机,呈现出不同的色彩。

昨日上午,全省深化“千万工程”建设新时代美丽乡村现场会的与会代表们,走进红色热土凤凰村、宋韵古村欢潭村、秀色田园横一村,从一个个美丽乡村的缩影中,亲身感受萧山乡村的美丽生态、美丽经济和美好生活。



■文/报记者 何可人 黄婷 部分图片由记者范方斌摄



“红色”凤凰 全民共富引人羨

衙前镇凤凰山下,有一段让萧山人引以为傲的红色记忆:1921年9月,中国共产党刚成立不久,衙前爆发了一场轰轰烈烈的农民革命运动,书写了党史上的“四个第一”:发动了第一次农民革命运动,成立了第一个农民协会,发布了第一个农民革命行动纲领,创办了第一所教育农民子女的农村小学校。

代表们的凤凰村之行,便是从这段红色记忆开启的。走进衙前农民运动纪念馆,代表们一边听讲,一边观看一张张图片、一件件承载着革命历史的物件,重温着那段红色岁月,感受着革命先烈们的豪情壮志。

红色,是凤凰村的本底。近年来,凤凰村不断做深“红色文章”,对村内包括衙前农民运动纪念馆在内的各个红色印记进行了修缮提升,进一步增强凤凰村的红色文化底蕴,形成多元为核的红色文旅阵地,延续红色文化,讲好红色故事。

红色,也是凤凰村的“致富密码”。参观完纪念馆,凤凰村老书记胡岳法操着一口淳朴的萧普话,向大家讲述起从“红凤凰”到“金凤凰”的蝶变传奇。“这条凤工路上有两个中小企业基地和一座游乐场,基地是集体搭架子收租金,个人搞经营赚利润;游乐场是凤凰新发展的绿色产业。”“这是凤凰乐养中心,是老人们的乐园,凤凰老人每人每年可享受村里3万元助养金,节日有礼品,年底有红包。去年,村里还拍进一块土地,打算建造全省一流的养老康复中心,让老人们更幸福……”听着老胡书记的介绍,代表团中不时发出一声声赞叹。

“建设美丽乡村,产业是关键。我认为产业振兴在共同富裕里应该是摆在第一位的。”浙江省农业科学院副院长杨华深有感触地说,“在美丽乡村的打造过程中,需要找到适合于本地发展的一些产业,以此带动整个村的农民走上共同富裕的道路。”

赓续红色血脉,激活绿色产业,凤凰人的“幸福指数”节节攀升,凤凰人的共富路径一路向前。走在水清景美的官河畔,一幅村美民富的画卷徐徐展开。“这里的民居建得古色古香,真漂亮!”“这条河的河水好清澈啊!”代表们纷纷拿起手机拍个不停。衙前农村小学校旧址、官河党群服务驿站、凤凰村史馆、凤凰村健康服务中心……代表们被凤凰村一个个“红色+共富”场景深深吸引。通过充分挖掘红色资源,彰显官河古韵,有力提升凤凰山景区环境面貌,全面构建丰富特色场景,凤凰村正努力打造共同富裕的凤凰样板。

“之前来过凤凰村几次,还参与过凤凰村的强弱电整治工作。总体感觉这些年来,凤凰村的变化很大,环境得到了很好的整治,产业发展也十分强劲,幸福写在老百姓的脸上。”来自杭州市通信发展办公室的一位代表说。



“古色”欢潭 宋韵文化焕新生

穿过大涌线,代表团一行抵达进化镇欢潭村。作为省美丽乡村特色精品村、国家AAA级景区,近年来,欢潭村以“千万工程”为契机,以打造宋韵文化村落为主题,全面梳理村庄脉络,修缮民居古街道,挖掘村庄历史,创新形成新时代“五义”精神,实现从环境塑形到文化铸魂。2019年,欢潭古村改造归来,以其特有的宋韵文化气息,吸引众人纷纷前来,成为新晋的网红打卡地。

“这地方真不错,像是个小西湖。”行走在欢潭村跨湖桥上,水汽形成的雾帘笼罩在岳湖湖上。婉约古朴的田园风格,精致的设计细节,让代表们眼前一亮,纷纷驻足拿出手机拍照。不远处,楼塔细十番演奏悠远绵长,伴着乐声,代表们穿过岳湖林,进入欢潭的核心区。

林荫中洁净的村道,小桥下清澈的河水,青山绿树遮掩的民居,一幅诗画江南般的乡村风景画映入大家的眼帘。这样的美好风景,

离不开该村在尊重自然的基础上,以“修旧如旧”为要求,打造和谐居住环境。在进行整村改造的同时,欢潭村“以退为进”,腾退村内废弃用地,保留现有的建筑、古迹、水系、古树,重塑了“一湖、两街、三溪、四塘、五桥”的村落布局。

“对于文化的传承、保护与活化,欢潭给出了很好的经验,在这里,新老之间达到了一种平衡。”来自余杭区的一位代表说。

在现场,代表们主动向村民们询问乡村建设发展、生活状况,你一言我一语展开了热烈讨论。“欢潭的水系建设不错,如今城镇周边还有这些成片的古建筑,已经很少见了。”“这种不起眼的老房子经过墙面创作感觉别有一番韵味,像这个用书法写的‘义’字,把整个村的意境和灵魂都凝聚了。”台州市县代表讨论说。

就在大家还沉浸于乡村环境治理和水系建设的思考和交流时,欢

潭村又为大家呈现了另一种“美丽乡村”的景致。一条近千米长的欢潭老街,实现了现代和古典的完美融合,各类非遗文化,目不暇接。“来来来,尝尝我们欢潭特产大岩山茶、麻糍、青梅酒。”村民热情好客,展示着进化特产。近年来,欢潭村积极推进“两进两回”,为共同富裕注入产业动力,将旅游资源和特色民俗、美食等相结合,推出美丽乡村游、名人文化游、温馨亲子游等特色线路,积极探索村民入股、村企共建等新模式,实现强村富民同步走,村集体收入飞跃性增长。

“此次来欢潭,不虚此行,作为浙江乡村振兴中的一个样板,欢潭在全域旅游、寻求共富上,特别是业态植入、传统和现代的融合、社会力量的牵引和发动,有我们其他区县市可以汲取的经验和做法。未来,希望欢潭发展可以越走越远,村庄建设越来越好,村民生活越来越富。”一位东阳市的代表说。

“绿色”横一 农文旅交汇相融

“听说横一村现在是萧山比较大的连片稻田基地,那里以前都是林木。”在行车途中,代表们看着宣传册,讨论着下一站的目的地:临浦镇横一村。近年来,横一村紧抓“千万工程”和美丽乡村示范村创建机遇,探索未来乡村建设,建成全区连片面积最大的高标准稻田,依托千余棵百年古柿树,因地制宜引入如意茶室,依山而建如意山房,集中展示“如意柿界”美好景象;连片打造美丽庭院,用“降围透绿”换得全村“秀色”,实现“一户一处景,一路一幅画”的大美格局,撬动共同富裕杠杆,打响了“绿色+农文旅”特色品牌。

横一村的第一站,代表们来到了鸭棚咖啡馆。伴着和煦的阳光,代表们捧着咖啡,三五作伴,或是坐在椅子上交谈,或是看着稻田里儿童嬉戏。这处原先由养鸡棚改造的咖啡馆,如今成为横一村的网红景点。在这里,可以闻着稻香喝

咖啡、吃西餐,可以定制牛仔私服和牛仔主题活动,还可以体验赶鸭子、套鸭子,抓鱼虾、抓泥鳅等接地气的农事体验活动。坐上观光车,从鸭棚咖啡馆出发,沿着鲜花簇拥的村道继续往东行进约200米,乡村小别墅、美丽庭院、竹篱笆、庭院花卉依次映入眼帘,这便是横一村面积最大的乡村居住区,美丽而安宁。“看来,横一村的村民们生活都很富足啊,民居房造得像别墅,庭院里花草旺盛,生态宜居,想在这住一晚。”一位参观的代表说。

驱车驶上山腰,只见古柿林中,一座具备了会务接待和餐饮住宿功能的“如意山房”崭新亮相。“瞧瞧这大柿子,长得可真好看。”代表们漫步在古柿林中,美丽风景让大家放慢脚步,身心也放松了下来。“横一村和欢潭村的风格又不一样,所有的景点更具现代化一些。”如今,横一村共有1000余棵

百年柿子树,柿子寓意事事如意,因此横一村利用南河堤塘的自然走势,把机耕路修筑成如意造型,打造了如意跑道,把千亩良田打造成可参观、可研学、可体验、可休闲的多功能郊野公园,赋予农业更多“绿色想象力”。

“这么多古柿树被很好地保留下来,真是造福了一方百姓。”钱塘区农业农村局局长陈兴笑着说,自己是萧山义桥人,横一村还是十几年前来过,如今再看,真是大变样了,“刚刚一路上看到的‘鸭棚咖啡’等都很有创意,整体规划既简洁又大气,也十分接地气,给乡村注入了源源不断的活力。”

“横一村打造的‘萧山未来大地’让我见识了‘非粮化’整治中的智慧之举。”淳安县农业农村局局长方海珍说,“农田可以成为景观,开发旅游,带动农户增收,这个路子值得借鉴。”

红色奔涌、古色绵长、绿色活力,通过一上午的参观,萧山深化“千万工程”、建设新时代美丽乡村的斑斓色彩,给代表们留下了深刻印象。城乡美美与共,生活蒸蒸日上,数智源源赋能,产业勃勃生机,人民富有,在这片希望的田野上,萧山正在谱写新时代乡村全面振兴新篇章,打造新时代共同富裕新标杆。

